

AUGUSTIN

Zpravodaj farnosti svatého Augustina v Brně



červenec, srpen 2024

Blesková změna místa – a vyvedl se další krásný farní den

Měsíc červen je každoročně ve znamení neformálního setkání farníků spojeném s aktivitami pro děti a posezením u dobrého jídla a pití, v posledních letech v prostorách augustiniánského opatství na Starém Brně. Letos z důvodů nefunkčního vodovodu ve starobrněnském klášteře se očekávaný program neděle 2. června uskutečnil v prostorách Cyrilometodějské církevní základní školy na ulici Lerchova. Díky velkorysému propůjč-



Bohatá nabídka občerstvení foto: Jakub Šebek



K poslechu i tanci zahrála cimbálka.

foto: Jakub Šebek

ně rodiny Tollnerů, které zdobil dirndl. Pivo i limo bylo osvěžující a v horkém červnovém dni přišlo vhod. Nelze opomenout pestrou nabídku koláčů a buchet ke kávě, kterou vytvořili ochotní farníci. Všichni se tak mohli těšit nejen z pestrého programu a pohoštění, ale především z velmi příjemné atmosféry, která se ukazuje jako výborná příležitost k posílení vzájemných vztahů. I přes změnu místa konání se akce vydařila a přinesla radost a spokojenost. „Na farním dni bylo nejlepší, že vůbec byl,“ zhodnotil Jakub Zico Šebek, který celou akci fotograficky dokumentoval.

Jarka Otradovcová



Pro mladší účastníky byly připraveny různé aktivity. foto: Jakub Šebek

Slovo úvodem

Vytvořím, donesu, koupím, obdaruji

Karel Hynek Mácha dává ve své vrcholné básni Máj mluvit smutnému vězni k mrakům nad hlavou:

„Vy, jenž dalekosáhlým během svým, co ramenem tajemným zemi objímáte, vy hvězdy rozplynulé, stíny modra nebe, vy truchlenci, jenž rozsmutnivše sebe, v tiché se slzy celí rozplýváte, vás já jsem posly volil mezi všemi. Kudy plynete u dlouhém dálném běhu,..., tam na své pouti pozdravujte zemi. Ach zemi krásnou, zemi milovanou, kolébku mou i hrob můj, matku mou, vlast jedinou i v dědictví mi danou, šírou tu zemi, zemi jedinou!“

Zkusme, milí, už bez Máchova skvostného frázování jménem vězně pokračovat: „Pozdravujte moji rodinu, pohladte mé děti z obou manželství, pošlete jim mým jménem vánoční dárek, na který mé vězeňské kapesné nestačí, zahřejte mailem zarmoucené srdce mojí mámy, potěšte ty, jimž jsem ublížil i ty, jimž snad chybím. Něco jsem tenkrát ohromně pokazil a mnohaletým omezením na svobodě něco trochu napravuji. A potřebuji, abyste mne ani dnes, ani po návratu z výkonu trestu neodsuovali, ale pomohli mi, podpořili mne, krátce se mi věnovali – a tím vším podrželi i všechny mé. Děkuji vám.“

Evangelista Matouš ve třicáté páté kapitole radostné zprávy píše o udivených lidech: „A kdy jsme Tě, Pane, navštívili?“ Zazní jednoznačně: „No přece, když jsem byl ve vězení! To jsem byl já!“

Stojíme na dvou stranách zdi. My na svobodě můžeme vzít jednu ze stránek lidskosti za svou a rozvinout ji. Obrácíme tím beznadějnou větu „skončil ve vězení“ na nadějeplnou „ve vězení začal znovu a lépe, i s mým přispěním“. Připojte se k těm dobrům? Je to možné už při letošním poutním augustinském jarmarku v neděli 1. září. Výtěžek pošleme Mezinárodnímu vězeňskému společenství. S díky, úctou a obdivem k vám mnohým

kaplan Martin Holík,
mj. odborný poradce MVS

Stalo se

V pátek 7. června byl náš kostel otevřen k návštěvě v rámci Noci kostelů.

~

Při sbírce na opravu střechy farní budovy bylo vybráno 50 838 korun.

~

V neděli 16. června se utkali ministranti versus otcové na jarním derby.

Pokřtěni byli:

1. 6. Jakub František Válka
2. 6. Sofia Švancarová
9. 6. Laura Marie Partiková
19. 6. Karel Jan Grossman

Zaznělo v kázání

Víra je velká, vznešená dáma, důvěra je prostá dívka. *o. Martin Holík*

Alžběta Ohřálová

Setkání seniorů 13. 6. 2024



Sešli jsme se naposledy před prázdninami. Přátelského setkání se zúčastnili otec Petr i otec Martin, který s sebou přinesl kytaru. Společně jsme si zazpívali některé mariánské a také lidové písničky.

Hana Vichrová

Výročí „modrých“ sester



V neděli 30. června u příležitosti 100. výročí založení kongregace sester Učednic Božského Mistra celebroid slavnostní bohoslužbu otec biskup Pavel Konzbul. Při mši svaté zazpíval chrámový sbor. Po skončení mše následoval sváteční koncert duchovní hudby

Alžběta Ohřálová

Jak se o. Petr nestal prorokem

V neděli 16. 6. 2024 se farníci stali svědky proctví o. Petra, bohužel nenaplňného. Ministranti ve své zpupnosti :-)) (pro jistotu dávám smajlík, jakože vtip) použili kadidlo již před tradičním fotba-



lovým utkáním proti otcům. O. Petr to při ohláškách komentoval slovy: „Dnes jste byli svědky na dlouhou dobu posledního použití kadidla, protože ministranti vzápětí prohrají svůj zápas proti otcům, na který jste srdečně zvaní.“ O. Petr to jistě myslel dobře a snažil se tímto způsobem podpořit tým otců alespoň od oltáře, když už ne přímo na hřišti, jenže tato snaha se minula účinkem. Ale popořádku.

Ministranti, jako tradičně ve větším počtu než otcové (i když tentokrát nebyla početní převaha tak drastická), začali zoztra a gólman otcovského týmu musel několikrát prokázat dobrý postřeh a precizní čtení hry. Asi v polovině poločasu vystihl Andrej špatnou rozehrávku ministrantů a tváří v tvář gólmanovi nezaváhal, čímž rozjařil přítomné maminky i o. Petra. Tato euforie vydržela části fanoušků až do konce poloviny zápasu a do šaten šli otcové s jednogólovým náskokem.

Do druhého poločasu nastoupili ministranti naspídaní jak veverka z Karoolky, a již tak vyrovnaná hra se stala ještě vyrovnanější. Ale tým otců odolával, i když se stále většími obtížemi. Občas obránci zatáhli za záchrannou brzdu v podobě např. velmi dobře umístěné špičky nohy fakt na poslední chvíli. Vyrovnaní nepřišlo úplně jako blesk z čistého nebe, ale ministrantům pomohla trocha štěstí. Prudkou střelou zblízka

gólman otců vyrazil, ale bohužel přesně do místa, kudy zrovna v plné rychlosti projížděl tank jménem Kryštof, který na své hrudi doslova pronesl míč skrz branku (ale je pravda, že ta síť byla potrhána už předtím...).

Zápas se zlomil o chvíli později, a štěstí bohužel opět přálo ministrantům. Jenda číhal u tyčky na přihrávku, kterou skutečně dostal, jenže míč se mu svezl, takže jej netrefil jak chtěl. Naneštěstí pro otce jej ale trefil natolik, že míč ve vzduchu opsal neskutečně efektivní a současně efektivní oblouk, přepřel přes brankářovu ruku a vrátil se zpět Jandovi přesně na nohu. Jak popsal šťastný střelec v pozápasovém rozboru u elektronické tužky, ani sám nevěděl, jak ten gól dal: „Nevím, prostě na mě letěl balón, pak si chvíli nic nepamatuju, a najednou mi shora spadl na nohu.“ Ach jo...

Třetí a čtvrtý gól už pak byl jen logickým důsledkem toho, že otcové ve snaze o vyrovnání vrhli všechny síly do útoku pod heslem „Kdo se vrací, nevěří svému gólmanovi.“

Jak pravil o. Petr na závěr: „Pane Bože, děkujeme ti za tyto chvíle, i když výsledek je nespravedlivý.“ Co už. A tak se o. Petr nestal prorokem (zatím...).

Z branky otců dění na hřišti a kolem něj pozoroval a zapsal *Zico*

Augustin a počátky studia Písma

Pokoušíme-li se někdy proniknout do Písma svatého, narážíme nezdědka na problém, jak správně Písmu porozumět, nebo nás může četba někdy třeba i odpuzovat. Že podobná zkušenost nebyla cizí ani svatému Augustinovi, nespíše nepřekvapí. Snaha porozumět podle tohoto velkého učence není na prvním místě záležitostí intelektuální. Přečtěme si, co o tom Augustin píše v páté kapitole třetí knihy svých Vyznání: Rozhodl jsem se tedy zaměřit pozornost na svatá Písma a přesvědčit se o tom, jaká jsou. A vidím věc, jakou neprozkoumají pyšní

a jaká se neodkryje ani maličkým, jež při vstupu nízká, ale postoupíme-li dál, je vznešená a zahalená tajemstvím. A já jsem do ní neuměl vstoupit a sklonit šíji k jejím stopám. Tak, jak teď mluvím, jsem ale tehdy neuvažoval; když jsem se zabýval Písmem, zdálo se mi ve srovnání s důstojností Ciceronovou bezcenné. Moje povýšenost se vzpírala jeho prostotě a můj důvtip neproklonil do jeho hloubky. Písmo je totiž takové, že roste s maličkými; ale já jsem pokládal za nedůstojné být maličkým a nadmutý pýchou jsem sám sobě připadal veliký. *Daniel Blažke*

Zapomenuté děti – děti vězňů

V neděli 1.9. se při poutní mši sv. uskuteční tradiční farní jarmark. Letos bude jeho výtěžek věnován na činnost Mezinárodního vězeňského společenství (MVS). Jedná se o křesťanské hnutí bez rozdílu vyznání, které pomáhá všem, kterým zločin vstoupil do života: obětem, odsouzeným, propuštěným, rodinám – zejména dětem vězňů – pracovníkům justice. O rozhovor jsme požádali zástupkyni ředitelky MVS a hlavní vedoucí projektů pro rodiny a děti odsouzených rodičů Mgr. Zanetu Dvořáčkovou.

Jaké je hlavní poslání MVS?

Naším hlavním posláním je pomoc těm, kterým do života zasáhl zločin. Ať už jsou to pachatelé ve věznicích, propuštění, oběti, jejich rodiny nebo pracovníci justice. Naším cílem je do životů těchto lidí přinášet naději na změnu, smíření, nápravu a lepší budoucnost. Zlo plodí další zlo. Apoštol Pavel napsal, že se nemáme nechat přemáhat zlem, ale že ho máme přemáhat dobrem. Proto svou práci přinášíme dobro a Boží lásku do těch nejtemnějších míst jako jsou věznice nebo zraněná a pokřivená lidská srdce.

Jak dlouho působí MVS v ČR a kdy vznikla pobočka v Brně?

Na počátku MVS bylo povolání Gabriely Kabátové (současné ředitelky) do služby vězňům. Oficiálně MVS v ČR vzniklo v roce 2010. Práce v Brně vznikala postupně stejně jako v jiných místech České republiky. Od roku 2018 se začal formovat stálý brněnský tým. Většina práce probíhala z domácností pracovníků a dobrovolníků, teprve od listopadu 2021 máme oficiální pobočku a prostory, ve kterých naše práce probíhá.

Za MVS jste byla garantkou prvního českého výzkumu „Rodičovství za mřížemi“ o dopadech uvěznění rodiče na dítě, na kterém jste spolupracovali s Masarykovou univerzitou. Co z výzkumu vyplynulo?

Výzkum ukázal, jak závažné dopady má uvěznění rodiče na dítě ve všech oblastech jeho života. Odchod mámy nebo táty do vězení je pro dítě extrémně náročný. Dítě prožívá strach o rodiče, opuštění, stud, strach o to, co bude s ním. Mnohé děti jsou svěřeny do péče příbuzných, jiné do ústavní péče. Najednou už nejsou „normální“ děti, ale děti kriminálků. Okolím se na ně dívá skrze prsty, kama-

rádi a známí se často odvracejí. Děti se potýkají s extrémním emocionálním napětím, které často ústí do psychických i fyzických potíží. Samy se s tím nemožnou vypořádat a pokud chybí pomoc a podpora, začínají se děti propadat hlouběji do problémů. Mnoho dětí prožívá obrovské zoufalství, samotu a beznaděj. Ve výzkumu mělo mnoho dětí znaky traumatu. V zahraničních výzkumech se dokonce ukázalo, že děti mívají podobné potíže jako děti, kterým rodič zemřel. S tím rozdílem, že tyto děti téměř nikdo nelituje a nepomáhá jim.

V naší práci slyšíme spoustu smutných dětských příběhů plných trápení. Často se setkáváme s dětmi, které jsou tak zoufalé, že se sebepoškozují nebo ubližují ostatním.

Dětem vězněných rodičů se říká „nevěditelné oběti“. Přesto, že samy žádný trestný čin nespáchaly, nesou trest. Kolik je v ČR takových dětí?

Přesně to nevíme. Nikdo totiž nesleduje, kolik takových dětí je. Podle odhadů až 30 – 40 tisíc dětí má rodiče ve vězení právě teď. Když ale připočítáme děti, které už mají rodiče propuštěné, bude číslo mnohem vyšší.

Prvním projektem MVS v ČR byl Andělský strom, jak se ujal a jaké další projekty v současnosti organizujete?

Začátky Andělského stromu – vánoční dárky pro děti vězňů – nebyly vůbec jednoduché. Často jsme slyšeli, proč pomáhat vězňům a jejich dětem? Můžou si za to sami, měli na svoje děti myslet dřív. Díky Bohu se k nám každoročně připojí mnoho dobrovolníků a dárců, a díky nim jsme mohli loni obdarovat více než 2000 dětí! Dále v Brně máme klub pro děti, který se schází každý týden. Kromě zábavy, učení se novým věcem a sportovního vyžití se na klubu soustředíme i na oblast práce s emocemi. Na dětech vidíme velké pokroky v oblasti komunikace a vyjádření svých pocitů a myšlenek vhodným způsobem. Klub je místem bezpečného prostředí a přijetí pro každé dítě. Některé děti potřebují pomoc se školou, a tak máme pravidelné doučování. Pro starší děti máme kroužek vaření, který je velmi oblíbený. V létě pořádáme Andělské kempy, které jsou pro děti zdarma. Ve věznicích organizujeme Den s dítětem – celodenní program pro odsouzené rodiče a jejich děti. Je to výjimečný čas, program připravujeme tak, aby si děti odvážely



co nejvíc společných pozitivních zážitků, a tím se posílilo jejich vzájemné pouto. Chodíme také do věznic, kde pomáháme odsouzeným s přípravou na propuštění, kromě praktických věcí se zaměřujeme na jejich vnitřní proměnu, která je pro změnu života nutná.

Jak jste se k práci v MVS dostala Vy?

Oblast vězeňství jsem částečně znala přes svého manžela, který je kazatel Církve bratrské a nějaký čas byl vězeňským kaplanem. Moje spolupráce s MVS začala v roce 2013. Postupně jsem se seznamovala s odsouzenými, rodinami a dětmi a jejich nouze a chybějící pomoc mě chytla za srdce. Jsem vděčná Bohu, že mohu společně se skvělým týmem pracovníků a dobrovolníků MVS přinášet Boží lásku, přijetí a praktickou pomoc tam, kde je to opravdu potřeba.

Co musí dobrovolník v MVS splňovat a na koho se mohou případní zájemci obracet?

V MVS máme dobrovolníky na různých pozicích, a podle nich se různí i požadavky, které musí dobrovolník splňovat. V naší práci může přiložit ruku k dílu téměř každý. Od praktické pomoci například s přípravou občerstvení, nákupem pro potřebnou rodinu až po přímou práci s dětmi a rodinami. Protože naše práce stojí na křesťanských principech, jsou naši dobrovolníci křesťané z různých církví.

Budeme rádi za další dobrovolníky, a pokud někoho naše práce zaujala, stačí se ozvat na e-mail:

kristyna.vozdecka@mvs.cz.

Předpokládám, že nejvíce oceníte finanční podporu, ale jsou pro Vás přínosné i jiné formy pomoci?

Finanční pomoc je úžasná, protože nám dovoluje flexibilně a rychle reagovat na potřeby dětí a rodin. Ale není to zdaleka jediná podpora, kterou potřebujeme.

...pokračování na str. 4

Farní diář

1. 9. Pout' sv. Augustina a farní jarmark
8. 9. Fotbalové utkání ministranti vs. otcové
14. 9. Farní pout'

Informace z farnosti

Na návrh některých farníků a po konzultaci s pastorační radou bylo rozhodnuto alespoň částečně navázat na dřívější tradici účasti naší farnosti na poutních bohoslužbách v bazilice Nanebevzetí Panny Marie na Starém Brně, v den její titulární slavnosti, tedy 15. srpna. Důvody jsou dva. Prvním je historicky mimořádná úcta všech Brňanů k Madoňě Svatotomské – Palladiu města Brna. Tento obraz (dnes uchovávaný na tzv. stříbrném oltáři v bazilice), modlitby obyvatel pod vedením P. Martina Středy, a především přímluvná ochrana Panny Marie byly v roce 1645 dle přesvědčení tehdejších aktérů událostí klíčovými příčinami úspěšné obrany Brna a jeho záchrany před švédskými dobyvateli. Mimochodem - vzhledem k mimořádnému duchovnímu i fyzickému hrdinství tehdejších obránců města je pozdější legenda o posunutém poledním zvonění (bohužel) nehoráznou dezinformací. Druhým důvodem je vděčnost naší farnosti k řádu augustiniánů: ti totiž zaplatili stavbu našeho kostela a fary, pro které též darovali potřebné pozemky. Ten den (čtvrtek 15. 8. 2024) tedy nebude v našem kostele večerní mše a všichni jsou zváni na Staré Brno. Začátek večerní poutní mše bude upřesněn v ohláškách.

Po loňském příznivém přijetí i průběhu farní pouti do Hlubokých Mašůvek se pokusíme i letos navázat na tuto iniciativu a vydáme se znovu na pout'. Tentokrát bude naším cílem bazilika Nanebevzetí Panny Marie v někdejší cisterciáckém klášteře (dnes sídle hrabat Kinských) ve Žďáru nad Sázavou, a především jedinečný Santiniho poutní kostel sv. Jana Nepomuckého na Zelené hoře. Program bude ještě upřesňován, datum si již nyní můžete poznamenat: sobota 14. září 2024.

Petr Vrbacký

...pokračování ze str. 3

V průběhu roku míváme různé materiální sbírky, v srpnu a září máme sbírku školních pomůcek pro děti. Pro mnoho rodin, se kterými pracujeme, je pořízení všech školních pomůcek a učebnic pro děti skoro nemožné a jsou moc vděční za pomoc. Na Vánoce zase probíhá sbírka vánočních dáreků pro děti.

Neméně důležitá je modlitební podpora naší práce, bez ní by nebylo nic možné. Pokud by se někdo za nás chtěl pravidelně modlit, budeme mu rádi zaslat modlitební prosby a aktuality toho, co se u nás děje.

Na jaký účel plánujete použít výtěžek z farního jarmarku?

Peníze použijeme na dětský klub v Brně, který se schází každý týden. Od září začínáme v Brně nový projekt Dream Academy pro náctileté děti. Každé dítě má svého mentora, který ho doprovází a je mu oporou. Probíhá i skupinové setkávání s inspirativními lidmi různých profesí, které dětem otevírá obzory pro

Organizátorky jarmarku prosí o Vaše dary ve formě produktů k prodeji i o Vaši štedrost při jejich nákupu během jarmarku.

Hotové výrobky na jarmark můžete přinést na faru ve dnech 29. 8. – 30. 8. mezi 16. a 18. hod a 31. 8. mezi 9. a 12. hod. (jedná se hlavně cukrovinky a jiné potraviny.) Výrobky lze také během prázdnin zanechat v sakristii v boxu s nápisem: „Jarmark“.

jejich možnou budoucnost. A v neposlední řadě z peněz nakoupíme školní pomůcky a případně další potřeby pro děti do školy, jako jsou například přezůvky nebo cvičky.

Vybavujete si nějaký „vězeňský příběh“, který je pro Vás nezapomenutelný?

Nejtěžší jsou příběhy dětí. Třináctiletá dívka, která se pokusila o sebevraždu, protože ji spolužáci kvůli uvěznění mámy šikanovali. Dvanáctiletý chlapec, který utíká z domova, protože si nerozumí s babičkou, u které žije. Pořezaná ruce osmileté dívky, která si tak ulevuje od psychické bolesti, kterou nemůže snést. Jedenáctiletý chlapec pravidelně hospitalizovaný na psychiatrii kvůli záchvatům vzteku, se kterými si nedokáže poradit... Tolik bolesti a zoufalství v dětských očích, kterým chybí přijetí, bezpečí, láska a porozumění.

Děkujeme za rozhovor:

Kateřina Havlíčková, Renata Fialová

Letos přibude i box, kam bude možné vkládat nové školní pomůcky. Ty budou po jarmarku předány MVS pro děti vězněných rodičů, jejichž rodiny se nachází ve finanční nouzi.

Kontakt:

Renata Fialová (tel.:731611562)

Kateřina Havlíčková (tel.: 605241808)

Zveme na:

FARNÍ TÁBOR PRO DĚTI OD 12 LET Z FARNOSTI SV. AUGUSTINA

- KDY: od pondělí 26. 8. do pátku 30. 8. 2024
 - KDE: na faře v Březí u Osové Bítýšky
- PŘIHLÁŠENÍ: e-mailem na: tabor.augustin@gmail.com nebo osobně vedoucím tábora
 - CENA: 1000 Kč
- VEDOUcí TÁBORA: Vít Horník a Petr Kotásek

Prázdninová změna v pořadu bohoslužeb:

V pondělí mše sv. nebude, ve středu bude mše svatá ráno v 7:00 hod.

Během prázdnin odpadají páteční tiché adorace.

V dalších dnech jsou bohoslužby beze změn.